
Podobnych znaków zapytania jest jeszcze duzo. Do uzyskania

odpowiedzi przynajmniej na niektóre z juz sformulowanych pytan,

a takze nowych, które niewatpliwie pojawia sie w przyszlosci,

przyczyni sie zapewne sonda Galileo. W grudniu 1995 roku stanie

sie( *) ona sztucznym satelita Jowisza i przez prawie dwa lata bedzie

badac planete zbombardowana przez komete Shoemaker-Levy 9 i jej

otoczenie. Sonda ta, wystrzelona z Ziemi w 1989 roku, juz dokonala

róznych spektakularnych odkryc; byla przy tym praktycznie jedynym

przyrzadem zbudowanym przez czlowieka mogacym bezposrednio

obserwowac uderzenia poszczególnych fragmentów komety w Jowisza.

Trudno wiec przecenic role uzyskanych przez nia danych w dalszej

analizie calego wydarzenia. Co teraz zobaczy na powierzchni Jowisza

w miejscach, które staly sie poniekad grobem komety-kamikadze,

pokaze bliska juz przyszlosc.

(*) Pisane latem 1995 roku.
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Wszystko wskazuje na to, ze pulsary powstaja w wyniku eksplozji supernowych.

N alezaloby zatem oczekiwac, ze kazdy pulsar bedzie lezal w srodku

ekspandujacej mglawicy stanowiacej efekt eksplozji. Przykladem takiego

obiektu jest mglawica Krab (MI). Okazuje sie jednak, ze takie sytuacje sa

raczej wyjatkiem. Pozostalosci po supernowych, tzn. te mglawice, sa najczesciej

wcale nie symetryczne, pulsary wcale nie sa srodkami takich mglawic, co wiecej

- w wielu mglawicach, najwyrazniej powstalych w wyniku wybuchu, w ogóle nie

ma centralnego pulsara.

Jedno wytlumaczenie takiego stanu rzeczy mozna latwo przedstawic. Przestrzeli

miedzygwiazdowa nie jest pusta. Ekspandujaca mglawica spietrza przed soba

materie miedzygwiazdowa, wobec tego predkosc jej ekspansji maleje, poczatkowo

sferyczny babel wybuchu ugina sie i zalamuje na wszelkich niejednorodnosciach

otaczajacej go materii i nic dziwnego, ze w koncu pozostalosc po supernowej

moze stac sie obiektem zupelnie nieregularnym. Jezeli w chwili wybuchu gwiazda

miala znaczaca predkosc wzgledem otaczajacej ja materii, to mglawica musi

rychlo te predkosc utracic jako obiekt wielki i silnie rozrzedzony, podczas gdy

pulsar swoja predkosc zachowa, bowiem na jego ruch materia miedzygwiazdowa

nie ma zadnego wplywu. Z biegiem czasu pulsar moze wiec swoja mglawice

nawet opuscic. To samo rozumowanie dotyczy, oczywiscie, równiez mglawic

planetarnych i ich gwiazd centralnych.

W gwiazdozbiorze Strzelca znaleziono jednak pulsara (PSR 1757-24), który wraz

ze swoja mglawica tworzy obraz (zreszta radiowy, bo obiekt zostal wykryty

w wyniku wlasnie obserwacji radiowych) podobny do migawkowego zdjecia

pocisku przebijajacego pomarancze. Pulsar ten lezy poza mglawica, która

ma nawet jeszcze dosc regularny ksztalt i wlasciwie na podstawie samego

obrazu nie mozna miec pewnosci, ze pulsar i mglawica maja ze soba cokolwiek

wspólnego. Jednak oszacowania odleglosci daja dla obu obiektów ten sam wynik

(okolo 6 kpc), a pulsar od mglawicy sie oddala i to z predkoscia ~ tu uwaga'

- 2300 km/s. Nie ma wiec raczej watpliwosci, ze wlasnie widzimy pulsara,

który porusza sie szybciej niz, przynajmniej obecnie, ekspanduje mglawica po

wybuchu (okolo 16 000 lat temu) jego macierzystej supernowej. Tak wielkiej

predkosci gwiazda przed wybuchem miec nie mogla, gdyz predkosc ta niemal

o rzad wielkosci przekracza predkosc ucieczki z Galaktyki. Pulsar musial wiec te

predkosc nabyc w momencie eksplozji, a to dowodzi, ze eksplozje supernowych

moga zachodzic wysoce niesymetrycznie. Zapewne odrzut wywolany takim

przebiegiem eksplozji nadal powstalemu wtedy pulsarowi predkosc stanowiaca

niemal jeden procent predkosci swiatla. Jezeli nie jest to przypadek wyjatkowy,

to brak pulsarów w pozostalosciach po supernowych staje sie tym bardziej

zrozumialy.
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